Curaclam Matamaitice na Bunscoile

Sloinn agus cothromoidi

Céim1 Céim 2 Céim 3 Céim4
(Naionain Bheaga agus Mhora) (Rang a hAon agus a Do) (Rang a Tri agus a Ceathair) (Rang a Cuig agus a Sé)

Tri eispéiris chui foghlama spraiula agus tharraingteacha, ba cheart go mbeadh an pdiste in ann

Torthai
Foghlama

Coincheapa
matamaiticidla

minit na siombaili N6 na bpictitr a lIéirmhinid in
uimhir-abairti.

Is féidir gnathchursai an tsaoil a léirit ach
ldimhseoga, |éardidi agus abairti focal agus uimhir-
abairti a Usaid.

Cuireann comhartha cothroime (=) cothroime in idl,
ach cuireann #, < agus > éagothroime in iul.

In uimhir-abairti (cothroméidi), is féidir le siombaili
seasamh d'iarraidh chun rud éigin a dhéanamh

(+, -, x, +), is féidir leo caidreamh a léiriti (=, <, >,
#), n6 d’fhéadfadh gur rud anaithnid iad n6 rud a
athraionn.

In uimhir-abairt, is féidir fiorais uimhris a isaid mar
chinamh chun luach neamhaithnid a fhail.

fadhbanna a bhfuil luachanna aithnide agus
neamhaithnide acu a chur i lathair agus a chur
in idl ar bhealai éagsula lena n-airitear siombaili
litreach né focail chui.

Nuair atathar ag léiriti gnathchursai an tsaoil, is
féidir siombaili a Usdid chun uimhir anaithnid,
méid a athraionn (athrég), n6 gach uimhir (an cds
gineardlta).

Is féidir cdsanna gnathshaoil agus feidhmeanna
a chur i lathair i réimse d’fhoirmeacha, lena
n-airitear, uimhreacha, focail, siombaili agus
tablai.

Is caidreamh speisialta i feidhm ina bhfuil
aon toradh amhain ag gach ionchur. Ta tri
phriomhphairt i gcénai ann, an t-ionchur, an
caidreamh feidhme agus an toradh.

Ta sé disiil feidhm a Iéiriti ach Usdid a bhaint
as focail, siombaili, graif, tablai né Iéaraidi chun
torthai a shainaithint le haghaidh ionchuir faoi
leith agus an bealach eile thart.

casanna matamaiticitla a chur in idl, a 1éiria
agus a réiteach tri Usaid a bhaint as sloinn agus
cothromoidi a bhfuil siombaili litreach iontu.

Is féidir cas gnathshaoil a léirit le slonn no sraith
slonn.

D’fhéadfadh go mbeadh nios mé na uimhir
neamhaithnid amhain né athrég amhain ag slonn.
Ni moér gach uimhir neamhaithnid né athrég a
|éiria le siombail faoi leith.

Agus slonn & chruthtd chun cas gnathshaoil a
|éiriu, féadfar slonn fada né casta a shimplit
agus is féidir leis sin a bheith usaideach.

Agus cothromaid a ‘réiteach’ ni moér na
luach(anna) a fhail amach don tsiombail ata i
gceist a fhagann go bhfuil an chothromaid fior.



